责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

中国民法制度将迎新时代

□据新华社报览

民法,社会生活的记载与表达。民法典, "社会生活的百科全书",也是市场经济的基本注

十三届全国人大三次会议召开在即,民 法典草案即将提请全国人代会审议,中国民 法典呼之欲出。我国的民法制度也将迎来民 注典时代。

一部民法典,提升一个国家的治理水平。 中国民法典——中国特色社会主义法律体系 这座"大厦"的重要支柱,必将为法治中国 建设筑牢根基,为实现"两个一百年"奋斗 目标提供坚强法治保障。

蹄疾步稳:民法典立法之路一 步一个脚印

全国人大代表、中国社会科学院法学研究所研究员孙宪忠为编纂民法典提出了很多 议案、建议和立法报告,倾注了大量心血。

"大会临近,心情激动。"孙宪忠经历了 从表决通过民法总则到民法典草案"合体" 亮相,仿佛看到小树苗正在成长为参天大树。

时光回溯到 2014 年 10 月,编纂民法 典——党的十八届四中全会决定提出了这一 重大立法任务。

我国民法典编纂采取"两步走":第一步 出台民法总则;第二步编纂民法典各分编, 并将修改完善的各分编草案同民法总则合并 为完整的民法典草案,由全国人大常委会提 请全国人民代表大会审议。

保障人民权益、增进民生福祉,民法典的编纂对于推进全面依法治国意义重大。具有纲领性作用的民法总则,规定民事活动必

须遵循的基本原则和一般性规定,统领各分编,因此广受关注。

2016年6月,民法总则草案首次提请全国人大常委会审议,标志着民法典编纂工作正式进入立法程序。

2019年12月23日, "完整版"中国民 法典草案首次亮相。十三届全国人大常委会 第十五次会议现场,一本本《中华人民共和 国民法典(草案)》摆放在与会人员面前。

7 编加附则、84 章、1260 个条文……民 法典各分编草案与 2017 年制定的民法总则终 于"合体"面世。编、分编、章、节……厚 重的草案文本中,体例结构的"大树"枝繁 叶茂。

"草案'合体',标志着民法典编纂进入 收官阶段。"中国人民大学法学院院长王轶 说:"民法典必将成为中国特色社会主义法 律体系日益完善的又一重要里程碑,必将有 力提升国家治理体系和治理能力现代化水 平。"

适应发展:民法典编纂要把复 杂的系统工程建设好

大到合同签订、公司设立,小到缴纳物业费、处理离婚纠纷……几乎所有的民事活动都要能够在民法典中找到依据;从国家发展看,我国农业社会、工业社会和信息化社会并存。因此,编纂民法典被喻为"一项复杂的系统工程"。

2016年,民法典编纂工作进入立法程序 之前,我国已修改婚姻法,出台继承法、民 法通则、担保法、合同法、物权法、侵权责 任法等一系列民事法律,为编纂工作打下基 础。 法随时变。民法典立法适应发展、与时俱进。"编纂民法典,既不是制定全新的民事法律,也不是简单的法律汇编,而是对现行民事法律规范进行系统性整合、修改完善,既需要保持现行法律的稳定性,也需要适应新情况进行适当的立、改、废。"全国人大常委会法工委民法室有关负责人介绍。

"编纂民法典就是通过立法体系化、科学化整合,消除立法中的矛盾,使现行民法制度成为体例科学、结构严谨、规范合理、内容协调一致的法律系统。"孙宪忠说。

从将绿色原则确立为基本原则,到强化对胎儿民事权利的保护;从将法人分为营利法人、非营利法人和特别法人 3 类,到新增非法人组织为民事主体;从增设个人信息保护条款,到加大对网络虚拟财产的保护;从人格权独立成编强调维护公民人格尊严,到增加物业服务合同、保理合同等;从明确禁止高利放贷、禁止性骚扰,到解决高空抛物难题,保护人民"头顶上的安全"……

新情况新问题,需要在法律中作出规定。 民法典立法,对已经不适应现实情况的现行 规定进行必要的修改完善,对社会经济生活 中出现的新情况、新问题作出有针对性的新 规定。孙宪忠说,体系化和科学化的法律制 度可以把治国理念,转化为可以操作的规范, 然后借助于立法,把这些理念变为具体的法 律条文,使公民得以遵守,使司法者得以运 用,从而落实对国家的治理。

以人民为中心:让民法典更好 保护人民权益

"公开征求意见期间,民法典草案共收到 13718 位网民提出的 114574 条意见。"今

年 4 月 22 日,全国人大常委会法工委发言人 岳仲明透露的数字,可见民法典立法的参与 之广。

民法典草案于 2019 年 12 月 28 日至今年 1 月 26 日,在中国人大网公布,公开征求意见。社会公众普遍认为,编纂民法典,以法典化方式确认、巩固和发展改革开放取得的法治成果,充分彰显、集中体现了中国特色社会主义法律制度成果和制度优势。

岳仲明透露,公众提出了很多与社会生活息息相关的具体意见:建议明确小区车库、车位的归属;建议进一步降低业主共同决定事项的表决要求;建议对居住权制度作进一步完善;建议严格区分合同的成立与生效,对有关条款的表述进行研究;建议对胁迫婚姻的撤销,规定由人民法院统一行使撤销权;建议增加试收养规定;建议降低录音录像遗嘱的形式要求。

坚持问题导向,直面社会发展和人民生活的痛点难点问题,是民法典编纂牢牢把握的关键所在。"对于公众提出的意见建议,我们将认真研究,充分吸收合理意见建议。"岳仲明说。

积极回应社会热点诉求、满足新时代人 民法治需求、全方位保护人民民事权利,立 法机关努力倾听人民心声、聚焦社会热点问 题,让立法的每一个环节都凝聚社会生活规 则的最大共识。

建设富强、民主、文明、和谐的国家,建设自由、平等、公正、法治的社会,培养爱国、敬业、诚信、友善的公民……将社会主义核心价值观融入民法典立法全过程。

一部具有中国特色、体现时代精神、反映人民意愿的民法典,承载着亿万人民的期许,正在向我们走来。

法治化营商环境的上海金融法院实践之三

三把"金钥匙"开启有效保护中小投资者"大门"

在世界银行营商环境的评估体系中,"中小企业投资者保护"是其中的一个重要维度。上海金融法院成立以来,及时、充分、有效保护中小投资者合法权益的脚步从未停歇,积极探索,先行先试,打造出"示范判决机制"、"代表人诉讼机制"、"全链条多元解纷机制"三把"金钥匙",开启了有效保护中小投资者"大门"和司法救济新渠道,为优化营商环境提供更为有利的司法保障和支撑。

全国首创"示范判决"机制 有效保护中小投资者合法权益

信息披露程度及股东诉讼便利指数,是 世界银行营商环境评价体系中的重要细分指 标之一。

近年来,随着证券监管机构对证券市场 信息披露违法违规行为的打击力度不断加大, 中小投资者的维权意识不断增强,证券群体 性纠纷诉讼呈现大幅激增态势。

上海金融法院成立以来,已受理多家上 市公司的证券虚假陈述责任纠纷案件, 涉及 投资者人数众多。

如何妥善化解此类纠纷,更好地保护投资者,特别是中小投资者的合法权益?全国首个证券纠纷示范判决机制应运而生。

2019 年 1 月 16 日,上海金融法院制定 出台全国首个《关于证券纠纷示范判决机制 的规定》。

示范判决,核心在于示范性。在处理群体性证券纠纷中,选取具有代表性的案件先行审理、先行判决,通过发挥示范案件的引领作用,妥善化解其他平行案件的纠纷解决机制。示范判决机制的构建,可以促进适法统一,提升审判效率,实现矛盾快速化解,

节约司法资源,同时可以降低诉讼成本,维护当事人合法权益。

2019 年 3 月 21 日,证券纠纷示范判决机制首次在审判实践中推行适用。

以全国首例适用示范判决机制的方正科技案为例,上海金融法院证券业案件法官专业委员会 5 名法官跨庭室组成合议庭,合议庭从同一系列证券虚假陈述的数百件案件中,选取一件具有共通性和代表性的作为示范案件。庭审中就投资者损失核定还引入第三方专业辅助支持机制。

2019年5月5日,上海金融法院对首起示范判决案件公开宣判:判决认定被告方正科技存在证券虚假陈述行为需要承担民事责任,其中获赔最多的一名投资者获赔18万余元。8月7日,上海高院二审落锤,维持原判。方正科技案被评为2019年度上海法治建设十大优秀案例,该案也人选2019年度十大影响性诉讼案件。

示范案件的审理,为平行案件当事人树立了合理的诉讼预期,大力推动了群体性证券纠纷公正高效化解,有利于解决投资者合法权益遭受损害后面临的困境。

2019 年至今,上海金融法院已有效化解 涉群体性证券纠纷 4036 件,切实保护了中小 投资者的合法权益。

全国首个"代表人诉讼"规定 开启司法救济新渠道

我国《民事诉讼法》针对当事人人数众多的群体性纠纷虽然专门规定了代表人诉讼制度,但由于缺乏具体的实施细则及司法条件的限制,在以往司法实践中,被视为助力中小投资者报团取暖、为散户撑腰的代表人诉讼制度基本处于休眠状态。

今年 3 月实施的新《证券法》明确,投资者保护机构可以作为代表人参加诉讼,开创了代表人诉讼的新形式。

如何操作"落在实处"一直是社会各界的聚焦点。

上海金融法院作为金融审判专门法院以 及涉科创板部分案件试点集中管辖法院,积 极回应证券市场的司法需求,推动完善符合 我国国情的证券民事诉讼制度。

经过深人调研和反复论证,2020年3月24日,上海金融法院制定出台全国首个关于证券纠纷代表人诉讼制度实施的具体规定。代表人诉讼机制对普通代表人诉讼制度予以细化,明确了实践中适用代表人诉讼制度的具体规则指引,细化了新《证券法》以"明示退出"为核心的特别代表人诉讼,明确了投资者保护机构参加诉讼的具体操作规范,进一步降低了投资者维权成本,具有补强证券民事诉讼的威慑功能。

同时,代表人诉讼规定利用互联网技术解决传统诉讼模式操作难题,利用司法技术手段解决困扰多年的"异地投资者诉讼不便"、"适格投资者核验难"、"登记成本高"等问题。

该规定的出台,将有力推动证券群体性 纠纷案件的审理,提升审判集约化水平,提 高审判效率,降低诉讼成本,从而保护投资 者合法权益,促进纠纷多元化解,提高证券 市场欺诈违法成本,维护证券市场秩序。

全链条+全覆盖+全在线 解锁金融纠纷多元化解便捷路径

"纠纷调解指数"亦是世界银行营商环

境评价体系的重要指标。 上海金融法院成立以来,案件数量大幅 增长,案件量更是设立之初预测收案量的近两倍,其中群体性证券侵权纠纷占比近50%。 让大量纠纷通过诉调对接机制实现多元高效 便捷化解,既是化解"人案矛盾"的必由之 路,也是高效保护中小投资者权益的应有之

2018 年 10 月,上海金融法院成立诉调对接中心,分别与五家单位签署《诉调对接工作机制合作协议》,实现了涉银行、证券保险等金融行业多元化纠纷解决机制的全覆盖

作为"示范判决+专业调解+司法确认"全链条的纠纷多元化解中的重要一环,如何为投资者提供更加高效、便捷的专业调解,是上海金融法院的工作着力点。上海金融法院自建院以来,一直致力使用和推广网络在线调解方式,以此提升调解的便利度。

2019 年,上海金融法院运用在线调解方式化解的一起跨区域超亿元金融合同纠纷案 人选最高人民法院"金融纠纷多元化解十大 曲规案例"。

疫情防控期间,上海金融法院进一步加强了网上调解平台的应用,建立了全在线的工作模式。所有委托调解案件全部通过在线方式主持调解、组织调解协议的签署,并进行司法确认,极大地提高了调解效率和方便了当事人诉讼。

今年3月,随着最高人民法院与中国证监会共同推动的证券期货纠纷在线诉调对接机制的落地实施,作为全国首家金融专门法院,上海金融法院率先通过该机制成功调解一批证券期货纠纷,投资者累计获赔金额300余万元。证券期货纠纷在线诉调对接机制的成功实践,也为上海金融法院进一步提高诉调对接工作的规范化、标准化水平搭建了更高层级的平台。